

消费日报

2023年4月25日 星期二 总第8437期 第5496期 今日4版

我国已发布国家级工业遗产194个

本报讯 日前,记者从江苏省常州市举行的2023工业旅游暨大运河工业遗产峰会上了解到,工业和信息化部已组织了五批国家级工业遗产的项目认定,先后发布的国家级工业遗产已有194个。其中,大运河沿线的国家工业遗产共有32个。

(宗禾)

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号CN 11-0057 ■ 代号81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

第十七届中国消费经济高层论坛在京举行

本报讯(记者 王薛滢)今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键之年,也是全方位推进高质量发展的关键之年。2023年政府工作报告强调,把恢复和扩大消费摆在优先位置,商务部也将2023年定为消费提振年。



桂岩鹏摄

进入新的发展阶段,一个新的消费趋势正在形成,它与高质量发展高度相关,可以称之为高品质消费。4月22日,由消费日报社、中国消费经济高层论坛组委会共同举办,黑猫投诉支持的第十七届中国消费经济高层论坛在北京举行。本届论坛以“高质量发展高品质消费”为主题,立足消费市场高质量发展,通过引导企业加快融入科技、创新、数字化、绿色低碳进程,充分发挥新时代企业在消费领域的作用;同时针对消费市场,特别是近年来迅猛发展的网络零售市场存在的假冒伪劣、虚假宣传、消费欺诈等损害消费者利益、破坏消费市场健康互信的消费环境等突出问题公开曝光,推动消费产业高质量发展,提升消费者的获得感、幸福感与安全感。论坛开展包括政策解读与专题演讲、消费市场行业热点发布和解读等在内的多主题、多形式活动,相关部委领导、行业专家齐聚一堂,共话消费市场高质量发展。

了延续和增值。在转型融合发展的当口,消费日报社将尽最大能力,把现有的传播业务做精做优,不断强化经营创新,把长期积累的行业资源和专业资源运用到新媒体中,将传统媒体所具有的优势充分发挥出来,为企业实现品牌价值,后续消费日报社还将进一步利用新媒体平台,为企业量身打造系列品牌计划。

随后,工信部消费品工业司原司长高延敏,商务部研究院学术委员会副主任、中国社会经济系统分析研究会副理事长张建平,中国消费者协会原副秘书长、新闻发言人武高汉以“高质量发展 高品质消费”为核心论点进行主题演讲。

高延敏先从提升消费者信心,恢复受疫情影响的消费;不断完善消费环境,扩大汽车家电消费;落实双碳目标要求,进一步增加绿色产品消费;增加国货产品供给,满足品质消费需求;采用数字化智能制造,推动高质量发展五方面进行了以“恢复和扩大消费助力高质量发展”为主题的交流分享。他表示,品质消费能否有效扩大,取决于企业能否提供人们真正需要的有品质的消费品。目前,我国消费品领域的综合需求,以品质消费为追求。在市场上,中高端有品质的消费品供给能力已明显提升,可以有效地满足品质消费的需求,尤其是那些拥有知名品牌的品牌企业可以发挥品牌优势,不断丰富中国品牌的品牌产品,通过提高市场占有率,加大品牌产品的销售力度,以高品质产品开疆拓土,为扩大品质消费发挥更积极的作用。

张建平通过“以高质量供给释放有效需求”的主题演讲,分享了三个观

点:一是在中央和地方各项政策不断支持下,我国消费恢复势头明显,消费作为重要内需力量,将在稳增长和稳就业方面作出重要贡献;二是我国消费需求力量庞大,满足消费市场需要加快供给侧结构性改革力度,提升产品和服务的品质,和消费需求进行高效对接,让消费潜力能够释放出来;三是要看到以消费来推动中国高质量发展,是一个复杂的系统工程,需要不断提升社会保障力度,让消费者敢于消费,需要着力提高居民的可支配收入水平,让消费者有能力去消费,需要塑造良好、公平、透明的消费市场环境,着力保护好消费者的各项权益,降低消费者的维权成本,让消费者愿意消费。

论坛上,福建潘其体育文化有限公司创始人张亮以“发展健康产业,共筑健康中国”为主题作参会企业代表发言。

当日下午,“她经济”引领新消费沙龙论坛和“建设医药质量强国树立国家品牌标杆”医药行业沙龙论坛两个分论坛同期举行。

消费日报社党总支副书记崔宇鑫在致辞中表示,今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键之年,这些重大的时代背景赋予了本届中国消费经济高层论坛以及“她经济”引领新消费沙龙论坛的新内涵。她指出,中国有80%的消费决定是女性做出的,女性将成为消费增长的主导力量,成为服务业高质量发展的重要发展要素,成为创新的重要来源,成为经济管理和决策的重要力量。本届“她经济”引领新消费沙龙论坛,旨在分享女性奋斗者的成功收获,分享巾帼建设者的真知灼见,凝聚融合更多推动伟大时代进程中的“她力量”。

CoFANCY可糖联合创始人陈艺佳,朗盛资本创始合伙人、六合神州科技有限公司创始人兼CEO周灵,浙江海正药业股份有限公司公共事务中心副总经理赫子仪,北京鼎瑞世佳瓷业发展有限公司董事长兼总经理赵立平围绕如何准确把握发展大势,闯出发展新天地,为推动经济高质量发展贡献“粉红力量”进行讨论。

清华大学万科公共卫生与健康学院医学博士、博士生导师李冠乔带来“真实世界研究支持药品研发”的主题演讲。随后,湖南天劲制药有限公司董事长陈福元,森隆药业有限公司总经理刘文林,鑫高益医疗设备股份有限公司副总经理梁平,哈尔滨市康隆药业有限责任公司市场部负责人刘海玲围绕如何提供优质、健康的产品,为健康中国的建设提供无穷助力进行讨论。

碧桂园、双汇、泸州老窖、稻香村、白象食品、蒙牛乳业、山西杏花村汾酒集团、中国民生银行信用卡中心、统一食品、卡游、网易有道、贝壳找房、韶音运动耳机、康隆药业、天劲制药、森隆药业、药都制药、复星医药、海正药业、奇正藏药、仁和、鑫高益、长春市抗癌药物研究所、潘其文化等优秀品牌和地方代表参加了本届论坛。

农业农村部最新发布的数据显示,今年以来,我国农村消费市场恢复增长,一系列激活农村内需的措施正在持续推进。

今年一季度,农村居民人均可支配

国家还将大力推动新能源汽车下乡。不断完善的农村快递物流配送体系也在激活农村市场的消费潜力。在湖南郴州,城乡大巴司机林波每天最后一趟开往飞天山村的客车,变成了“客货

一季度我国农村消费市场实现恢复性增长

收入6131元,实际增长4.8%,高于城镇居民收入增速2.1个百分点。农民收入的增长,进一步拓展了农村消费空间。

在安徽芜湖,这款入门级微型电动车因为增加了针对部分道路狭窄的乡村使用场景的设计,受到农村消费者的欢迎,一个月的销量达到一万辆左右。

2020年7月启动的新能源汽车下乡,3年来累计销售410多万辆。今年,

邮”快递配送车。车上除了少量乘客,多了不少村民网购的快递。

像这样的村级寄递服务点,郴州3年来已经拓展到了825个。而在全国,每天有1亿多件快递包裹在农村地区流动,进一步畅通了工业品下乡进村和农产品出村进城的渠道。

数据显示,今年一季度,乡村消费品零售额同比增长6.2%,比城镇高0.5个百分点。

“争创全国重质量守信用优秀企业(人物)”系列宣传活动启动

本报讯 为进一步深入宣传质量强国,推进产品高质量发展,发挥新闻媒体舆论监督和引导作用,利用传统媒体及新媒体平台,扩大联动央媒及地方新闻媒体网络互动,宣传推广各省市(区县)重视质量、遵守承诺、讲信用的优秀企业(人物),引导行业诚信自律,传递质量信任,集中社会力量推进企业质量诚信提升,消费日报社将在全国范围内组织开展“争创全国重质量守信用优秀企业(人物)”系列宣传活动。

作为全国消费领域综合性媒体,消费日报社在贯彻“三品”消费、履行质量监督职能的同时,更将积极发挥新闻媒体作为舆论先锋的宣传作用。通过对优秀企业、优质产品和品牌进行重点宣传,普及质量为本的观念,促进广大企业树立以质量取胜的主动意识和正确的质量荣辱观,助力营造良好、安全的消费环境。

据了解,本次活动将通过有关部门协会、地方媒体、消费者、企业用户、有资质的信用评价机构、大数据权威机构以及广大网民推荐,优选出重质量守信誉优秀企业、质量标杆企业、诚信之星等口碑良好的企业予以表彰和广泛宣传报道。

本次活动的举办旨在让经营者知法、懂法、守法经营,让消费者树立新消费观念,做到放心、舒心消费,让人民群众买得愉快,用得放心,吃得健康,不断增强人民群众获得感、幸福感和自豪感,搭建起消费者与企业良好的沟通桥梁。同时赋能企业优秀品牌,促进质量变革和质量提升,推动中国制造业向中国创造转变,中国速度向中国质量转变,中国产品向中国品牌转变。(王铁生)

一季度旅游产品和景点门票在线销售额同比增长115.8%

本报讯 商务部电子商务司负责人近日表示,一季度我国网络零售市场规模总体稳步增长。国家统计局数据显示,一季度全国网上零售额3.29万亿元,同比增长8.6%。其中,实物商品网上零售额2.78万亿元,同比增长7.3%,占社会消费品零售总额的比重为24.2%。

据商务大数据对重点电商平台监测,一季度全国网络零售市场主要呈现以下特点:部分品类商品销售实现快速增长。18类监测商品中有6类增速超两位数。其中,金银珠宝、通讯器材同比分别增长28.1%和18.5%。

各地区网络零售增速加快。一季度,中部、东部、西部和东北地区网络零售额同比分别增长11.3%、8.6%、6.9%和3.7%,比1—2月分别加快1.9、2.4、1.5和4.1个百分点。在线服务消费明显回暖。一季度在

线销售的旅游产品和景点门票,在线文娱销售额同比分别增长115.8%和19.2%。

农村网络零售增势较好。一季度,全国农村网络零售额达5233.4亿元,同比增长8.8%,增速较去年同期提升3.4个百分点。

电商新业态新模式蓬勃发展。一季度,重点监测的电商平台累计直播场次超4300万场,累计观看人次超3600亿人次,直播商品数超3400万个,活跃主播数超200万人。(辛文)

5G应用已覆盖52个国民经济大类

本报讯 “一季度电信业务收入达4252亿元,同比增长7.7%。信息通信业赋能效应不断显现。”在国务院新闻办日前举行的新闻发布会上,工业和信息化部总工程师赵志国介绍,工业互联网数据中心、云计算、物联网等新兴业务收入同比增长24.5%,逐步成为行业发展新的动力源。

截至3月底,我国累计建成5G基站超过264万个,具备千兆网络服务能力的端口数超过1793万个。5G移动电话用户达6.2亿户,千兆光网用户突破1亿户,移动物联网用户达19.84亿户。

据悉,工信部将研究出台推动新型信息基础设施建设协调发展的政策措施,推进“宽带边疆”、千兆光网“追光行动”、中小城市云网强基建设、移动互联网高质量发展行动,一体化推进新型基础设施建设。“要推动6G、光通信、量子通信等关键核心技术加速突破,加大人工智能、区块链、数字孪生等前沿技术研发力度,提升产业链供应链韧性和安全水平。”赵志国说。

近年来,随着网络强国、数字中国战略深入实施,5G应用已覆盖52个国民经济大类,给制造业生产模式和生产形态带来了深刻改变。“双千兆”网络应用案例数超过5万个,移动互联网在数字城市建设、智慧交通、移动支付等领域实现了较大规模应用。智慧医疗加快落地,智慧教育成效初显。“5G+医疗健康”应用试点项目中80%以上已完成网络覆盖。5G在远程互动教学、职业实训等场景应用持续深化。数字乡村建设稳步推进,以数字化赋能乡村建设、治理和产业发展步伐不断加快。

今年是“双千兆”网络协同发展、5G应用“扬帆”、新型数据中心发展等多个三年行动计划的收官之年。赵志国表示,要开展算力基础设施强算赋能行动,推动云边端协同、算存运融合。加强重点行业领域应用指导,打造融合赋能“主阵地”。



云南丽江:古城客如潮

自春节以来,丽江古城客流如潮。经初步测算,2023年一季度,丽江预计共接待旅游人数1838万人次,预计旅游总收入达268亿元。

(人民网)

Advertisement for the 'Consumer Daily' WeChat public account, featuring QR codes and subscription instructions. Text includes: '快来扫描我吧!', '消费日报微信公众号', '《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程: 步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二:打开应用点击上方“订阅” 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报” 步骤四:点击右上角“+关注”即可'.